

信心·力量 新时代 新征程 新伟业

## 以“优质均衡”破解教育“内卷”

为孩子们营造更健康、更多样、更具活力的教育生态

“老师们,‘趣尚’课2023年金山区教育系统第五季公益课程开课啦!”消息不胫而走,即将于3月20日开始的周末教师综合素养课,共设四大类48项61门课程,其中有不少课已被秒抢。金山区教育局的思路很明确:强校先强师资,没有全体教师的教学创新,怎么培养每一位学生的创新能力?

## 教育均衡 优化服务

“我们将以打造具有上海水平、全国领先、国际影响的功能完善、课程多元、运行开放、特色鲜明的青少年综合素质发展示范区建设为核心任务,持续推进‘核心区’项目建设,加强‘合作区’资源整合,拓展‘联动区’活动范围,与上海乐高乐园度假

区、金山滨海国际文化旅游度假区等形成功能互动。”金山区教育工作党委书记顾宏伟说,素质教育是教育的核心;办好人民满意的教育,要为学生提供精准化、个性化、多样化的教育服务,营造更加健康、更加多样、更具活力的教育生态。

现在有一句话已经家喻户晓,那就是“让优质的教育资源更趋均衡”。这样,越来越多的家门口学校就会成为孩子成长的乐园。顾宏伟表示,金山区正在努力把资源配置和学校工作重心集中到教育教学上来,加快创建全国义务教育优质均衡发展区,有序推进新一轮教育综合改革示范项目;持续优化高中教育特色多样分层分类发展模式,推进实施新课程新教材和特色普通高中建设。

目前,全市各区正在积极落实市教委等七部门于去年下半年出台的《关于进一步促进本市义务教育学校建设的实施意见》,全面实施新一轮义务教育学校建设标准。其中的一大变化就是强调“优化服务”,提出以培养学生素养为导向,优化学生学习空间和资源环境配置,注重软环境建设与优质师资均衡配置,保障教育教学及学生各类活动的有效开展。

## 校有特色 资源共享

教育的“内卷”说白了就是“卷名校”“卷名师”,而“破卷”之道就在于教育的优质均衡。十年来,宝山区教育资源不断优化,先后和华东师大、上海师大等合作,高起点开办

了华二高中、上师大附中的39所新校。此外,宝山区还首创“家庭创客”“花样跳绳”“名家冠名艺术特色学校”等素质教育品牌项目,构建了“跨学段、可持续发展”的综合素质培养模式。正是因为有了“一校一特色”“校校有特长”,让宝山的每一所中小学都能赢得声誉。

放眼全市,教育“破卷”瞄准的也正是千家万户关注的孩子素养培育和创新潜能的早期挖掘。据悉,上海市科创教育指导委员会在2021—2022年已评定了53家上海市学生(青少年)科创教育基地,旨在整合利用社会科创教育资源,为更多学生搭建提高科创兴趣、培育科创素养、体验科创过程、开展科创实践的共建共享共通平台。

“天空很辽阔,我们一起飞”“美妙的化学世界”“科艺融合,设计未来”“唢呐的前世今生与未来”“动画化的拟人画法”……从去年8月起,每周六下午3至4点,上海市科技艺术教育中心推出了“校外名师‘周周播’素质教育名师直播课堂”。一个奇妙的“虫洞”——上海市青少年科创体验中心即将出现在徐汇滨江,每层楼面均由交叉联合实验室、创智空间、智慧学习空间及开放式展示体验空间组成。未来,上海还将新增联想上海未来中心、上海中国航海博物馆、青少年认知科学研究中心等18家科创教育基地。越来越多的上海孩子从小就能接受“体系化、高层次”的创新力培养。

本报记者 王蔚 陆梓华

## 海外社交平台浏览量超1亿次

“另眼观盛会”百名外国友人一致表达对中国经济充满信心

近期,在海外评级机构纷纷上调中国经济增速预期之际,土耳其爱国党国际局副局长、土中商业促进友好协会主席阿德南·阿克菲拉特在接受采访时对中国实现新的经济奇迹充满信心。他表示,当西方发达国家因高通胀面临衰退危机时,中国独立自主的经济成功更有价值。

此前,百名外国友人在《老外讲故事·另眼观盛会》百集融媒体产品中一致表达了他们对中国经济发展及对外开放的信心与期待。截至3月14日,《老外讲故事·另眼观盛会》百集融媒体产品前73集全网总浏览量达7.6亿次,其中海外社交平台浏览量超1亿次。

## 在沪外国人亲历中国发展

自1月1日正式上线以来,由中共上海市委宣传部、中共上海市委对外宣传办公室、上海16个区委宣传部和新民晚报社联合出品的《老外讲故事·另眼观盛会》百集融媒体产品已在海内外受到广泛关注。来自全球六大洲40多个国家的100多位外籍人士,用亲身经历讲述他们在中国的见闻。

法国圣戈班是国际领先的磨料磨具生产企业,刚刚在上海建立了在中国的第一家零排放工厂。公司亚太区副总裁马艾表示,非常注重中国共产党与中国政府对可持续发

展理念的重视。这包括两个方面:首先,中国能够迅速将先进思想落地为具体的政策,如碳达峰与企业追求的零排放目标相一致;其次,中国非常注重科技创新,为企业进行相关研发提供政策扶持与引导。

非常喜爱二次元文化的韩国姑娘金道衍,分享了她在一家互联网公司实习的经历与见闻。她说,自己偶然间通过游戏作品《明日方舟》开始对中国文化有了兴趣,看到中国动漫与游戏产业正在迅速崛起,她开始把自己的规划游戏转移到上海。

在上海生活八年的印度人潘亚达,通过视频向外展现了上海作为国际化大都市的安全、便捷与活力,让很多海外受众亲眼看到蔚蓝色的天空与美丽的绿地。同时,他还分享了中印两国在茶文化、珐琅工艺、雕版印花等文化上的异同,让许多观众感受到中印两个文明古国在文化基因和价值观上存在许多相似性。

中国浦东干部学院城市治理研究中心主任李敏教授表示,全球城市的繁荣兴盛在于多元异域文化的共生融合。老外用故事记载了上海勇毅前行的信心,讲述了这座世界之城的“一城百面”。奋进卓越的上海是坚定复兴的中国一个缩影,100个精彩的故事让中国式现代化的治理优势成为世界可以看得见、摸得着、说得出的中国方案。

## 中国式现代化受到期待

对中国经济发展满怀信心的人士,远不止于在沪外国人。随着中国防疫政策调整,越来越多的海外机构与专业人士上调中国经济增速预期,看好中国发展潜力。

国际货币基金组织将2023年中国经济增速预期由4.4%调高至5.2%。国际评级机构穆迪投资者服务公司也将中国今明年经济增长预期均由此前的4%上调至5%。外界认为,短期内,中国经济反弹力度可能比预期更强劲。

阿德南·阿克菲拉特表示,新冠疫情发生以来,西方媒体不断唱衰中国经济,但中国非凡的发展成就却成为广大发展中国家的希望。中国过去五年的成功向世界表明,现代化不能仅仅基于西方模式,每个国家都可以通过自己的方式实现现代化。

国际知名会计师事务所毕马威日前发布2023年一季度《中国经济观察》报告。报告指出,2022年中国经济全年增长3.0%,好于市场预期。展望2023年,中国从疫情防控中快速走出,宏观政策更加突出稳增长,预期全年将实现5.7%的增长。展望海外,在中国提速、海外降速的整体背景下,中国经济有望再次成为世界经济增长的主引擎。

本报记者 杨一帆

另眼观盛会 老外讲故事

我为2010年世博会,设计了《上海五道门》雕塑作品。

彼得·冯·德·洛克特(德国)  
上海彼华雕塑艺术有限公司  
雕塑家

中共上海市委宣传部  
中共上海市委对外宣传办公室  
中共上海市委外宣办  
新民晚报社  
联合出品

扫码查看更多

《老外讲故事·另眼观盛会》百集融媒体产品 77

## 十二届上海市委第二轮巡视动员部署

## 扎实有效开展政治监督

本报讯(通讯员 华明允 张家坤 记者 屠瑜)3月17日,上海召开十二届市委第二轮巡视工作动员部署会。会议深入学习贯彻党的二十大精神,习近平总书记关于巡视工作重要论述,全面贯彻落实党中央和市委关于巡视工作的部署要求,对十二届市委第二轮巡视工作作出安排。市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡视工作领导小组组长李仰哲出席会议并讲话。会议宣布了十二届市委第二轮巡视组长授权任职及任务分工决定。

会议强调,要深入学习贯彻党的二十大精神,持续提高政治判断

力、政治领悟力、政治执行力,切实增强做好巡视工作的责任感使命感。要深刻认识和把握政治巡视的内涵要求,聚焦党的二十大战略部署强化政治监督,为加快建设具有世界影响力的社会主义现代化国际大都市提供坚强政治保障。要深刻认识和把握上海全面从严治党走在前列的目标任务,充分发挥巡视利剑作

用,把严的要求贯彻到巡视全过程各环节。要深刻认识和把握抓好巡视整改和成果运用的重要意义,谋深做实巡视“后半篇文章”,促进巡视监督、整改、治理有机贯通。要深刻认识和把握巡视在党和国家监督体系中的战略作用,有效发挥力量整合与系统优势的叠加效应,推动巡视监督与其他监督贯通融合。

会议要求,要把握本轮巡视工作特点和规律,落实政治巡视要求,扎实有效开展政治监督。要抓好分类推进,常规巡视聚焦职能责任,提级巡视紧扣职责使命,专项巡视巡察突出“专”的特点、发挥“联”的优势,打好巡视监督“组合拳”。要突出监督重点,紧紧围绕权力和责任开展巡视,紧盯“关键少数”,紧盯重

点领域,紧盯作风建设,持续提升监督质效。要站稳人民立场,将人民城市重要理念落到实处,发挥巡视联系群众纽带功能,着力发现和推动解决群众反映强烈的突出问题。要强化使命担当,结合全国纪检监察干部队伍教育整顿工作要求,从严从实加强队伍自身建设,做到政治坚定、本领高强、作风过硬,在对党绝对忠诚、锤炼斗争本领、推进自我革命上走在前、作表率。

经市委批准,十二届市委第二轮巡视将对16个区开展常规巡视,对16个区纪委监委开展提级巡视,并对涉农区开展乡村振兴领域专项巡视。